МУНИЦИПАЛЬНОРЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

«Детский Центр туризма, краеведения и экскурсий «Меридиан»

городского округа город Уфа Республики Башкортостан
Методическая разработка рассмотрена                                        «Утверждаю»

На методическом совете и рекомендована                                  Директор МБОУ ДО «ДЦТКиЭ 

К утверждению                                                                               «Меридиан»

МБОУ ДО «ДЦТКиЭ «Меридиан»                                              ___________ С.Н.Владимирова

Протокол № 3 от 21.11.2018 г.

Методические рекомендации

 для педагогов дополнительного образования 

«Создание и проведение виртуальной экскурсии
как инновационной формы обучения»

Автор: Чурина Н.Ф.

Методист МБОУ ДО

«ДЦТКиЭ «Меридиан»

г. Уфа, 2018 год.

С самых древних времен люди мечтали перемещаться в пространстве, а с появление компьютеров и развитием сети Интернет эта мечта становится реальностью.

Среди множества сетевых ресурсов, объединяющих образовательный процесс с реальной жизнью и обеспечивающих учащихся через их непосредственные наблюдения, знакомство с предметами и явлениями в их естественном окружении, служат виртуальные экскурсии.

Виртуальные экскурсии можно применять на различных занятиях, как фрагментарно, так и как серию занятий по определенной тематике.

Виртуальная экскурсия является одним из вариантов применения новых информационных технологий в учебном процессе.

Слово экскурсия (excursio) латинского происхождения и в переводе на русский язык означает посещение какого-либо места или объекта с целью его изучения.

В этом смысле под экскурсией понимается такая форма организации обучения, при которой знания воспринимаются и усваиваются путем выхода к месту расположения изучаемых объектов (природы, музеи, выставки, памятники архитектуры и т.д.) и непосредственное ознакомление с ними.

Экскурсии являются эффективной формой организации учебной работы и в этом отношении имеют ряд существенных дидактических функций:

- с помощью экскурсий реализуется принцип наглядности обучения;

- экскурсии помогают повышать научность обучения;

- экскурсии играют важную роль в повышении квалификации педагогов.

С развитием компьютерной техники и глобальных сетей появилась возможность проведения виртуальных экскурсий.

Виртуальная экскурсия – это организационная форма обучения, отличающаяся от реальной экскурсии виртуальным отображением реально существующих объектов.

Такая экскурсия имеет ряд преимуществ перед традиционными экскурсиями:

- не покидая учебного класса можно посетить и познакомиться с объектами, расположенными в городе и за городом, в республике;

- автоматизация обработки информации об изучаемом объекте повышает производительность работы педагогов;

- помогает организовать деятельность педагогов по овладению научными знаниями;

- ознакомиться с методами поиска, систематизации и наглядного представления информации с помощью компьютера.

Преимуществами виртуальных экскурсий также являются доступность, возможность повторного просмотра, наглядность, наличие интерактивных заданий.

Технология подготовки виртуальной экскурсии 

Подготовка виртуальной экскурсии проходит четыре основные ступени. 

1. Предварительная работа – разработка темы, определение целей и задач, одновременно с этим отбор объектов, на которых будет построена экскурсия.

2. Формирование темы представляет собой краткое и концентрированное изложение основного содержания экскурсии, поэтому каждая экскурсия должна иметь четкую тему. 

Тема объединяет все объекты и подтемы в единое целое. Тема экскурсии – это то, что положено в ее основу, то, что является стержнем, на котором строятся показ и рассказ. Отбор объектов при создании экскурсии необходимо вести, постоянно сверяя свои материалы с темой.

3. После выбора темы определяется цель виртуальной экскурсии. Цель экскурсии – это то, ради чего показывают учащимся те или иные объекты. 

А цель в свою очередь тесно связана с понятием «идея», т.к. предусматривает изложение не только определенного материала, но и четких идейных позиций. 

Идея, как замысел виртуальной экскурсии, как главная ее мысль, неразрывно связана с темой. Таким образом, тема и идея составляют идейно-тематическую основу экскурсии. 

Цель определяет актуальность темы. Цели могут быть следующими: воспитание патриотизма, любви и уважения к Родине, общественно-полезному труду, к другим народам; эстетическое воспитание, а также расширение кругозора, получение дополнительных знаний в различных областях т.д. 

4. Задача экскурсии в том, чтобы достичь целей путем раскрытия темы (продемонстрировать заранее подобранные объекты и обогатить при этом определенными впечатлениями, в основном зрительными). Именно это составляет суть экскурсии как особой формы культурно-просветительской работы. 

Таким образом, зрительный ряд экскурсии имеет большое значение. Он должен быть построен так, чтобы без подробного рассказа экскурсовода могла быть раскрыта тема. 

Проектирование виртуальной экскурсии включает в себя составление экскурсионного маршрута, т.е. наиболее удобного пути следования экскурсионной группы, способствующего раскрытию темы. 

Маршруты виртуальных экскурсий могут строиться по хронологическому, тематическому, комплексному (тематико-хронологическому) принципам. 

Хронологический принцип это – показ объектов с момента их возникновения или создания. Это свойственно экскурсиям по исторической тематике. Такие же принципы построения маршрута обычно посвящены жизни и деятельности выдающихся людей. 

Тематический принцип связан с раскрытием определенной темы в жизни города, района, республики т.д. 

Комплексный (тематико-хронологический) принцип присущ обзорным экскурсиям.

Показ объектов является частью, занимающей главенствующее положение в экскурсии. Правильный отбор объектов, их количество, последовательность показа оказывают влияние на качество представляемого материала. Количество проанализированных объектов может варьироваться от 10 до 20. 

После того как необходимый для виртуальной экскурсии визуальный ряд подобран, желательно на каждый их них составить карточку. В случае если во время выступления педагог забыл информацию, он может воспользоваться карточкой. Карточка отличается небольшими размерами и в ней может быть представлена следующая информация:

- наименование объекта (первоначальное и современное), а также название, под которым памятник объект у населения;

- историческое событие, с которым связан объект, дата события, местонахождение объекта;

- описание объекта (автор, дата сооружения, из каких материалов изготовлен, текст мемориальной надписи);

- источник сведений об объекте (литература, где описан объект и события, связанные с ним, архивные данные, устные предания, основные печатные работы и места хранения неопубликованных работ);

- сохранность объекта (состояние памятника и территории, на которой он находится, дата последнего ремонта, реставрации.

С точки зрения использования информационных технологий можно рассматривать классификацию по способу создания виртуальной экскурсии. Есть несколько способов создания виртуальных экскурсий:

- использование технологий создания презентации.

- использование инструментов сайтостроения (создание графических карт, гиперссылок).

- использование геоинформационных систем (yandex, google и др);

- 3D-моделирование (создание модели отдельного объекта).

- использование панорамных композиций.

При создании собственной виртуальной экскурсии самый простой вариант – это использование презентаций, поскольку каждый педагог и ученик владеют данными умениями. 

Если говорить о сайтостроении, то для необходимо программное обеспечение (Блокнот и браузер). 

При использовании геоинформационных систем необходим лишь доступ в интернет на хорошей скорости. 

Четвертый способ сложен в организации, так как не каждое образовательное учреждение имеет в своем распоряжении программное обеспечение для 3D-моделирования. 

Использование панорамных композиций сопряжено с еще большими трудностями, поскольку необходимо специальное оборудование для создания панорам. Здесь так же необходимо специальное дорогостоящее программное обеспечение. 

Работу над виртуальной экскурсией может осуществлять не только педагог, но и учащиеся. 

Стратегическим направлением развития современной системы образования является решение проблемы личностно-ориентированного образования, направленного на поиск средств и методов, соответствующих индивидуальным запросам каждого человека и создающих оптимальные условия для его самореализации.

Согласно такому подходу, основными задачами образовательных учреждений, в том числе учреждений дополнительного образования, является формирование у учащихся способности адаптироваться к меняющимся жизненным ситуациям, самостоятельно приобретать знания и применять их на практике, а также работать сообща, творчески взаимодействуя друг с другом и избегая при этом конфликтов.

Виртуальная экскурсия в данном случае представляет собой объемный информационный проект, требующий сбора и ознакомления информации, анализа и обобщения фактов, разработки презентации. Обеспечить работу над виртуальной экскурсией позволит погружение в проект, организация и осуществление деятельности учащимися, презентация проекта.

Огромную роль в активизации деятельности учащихся во время работы над виртуальной экскурсией играет поисковый метод. Учащиеся занимаются активным поиском информации. Это достигается путём постановки проблемных вопросов перед экскурсией либо получением определённых творческих заданий.

Создание виртуальных экскурсий формирует у учащихся потребности в получении информации при помощи доступных средств, повышает мотивацию к познанию, формирует активную личностную позицию в окружающем мире.

Во время создания виртуальных экскурсий меняется взаимодействие педагога с учащимися: его активность уступает место активности учащихся. Задача педагога – создать условия для их инициативы. Учащиеся выступают полноправными участниками, их опыт важен не менее, чем опыт педагога, что побуждает учащихся к самостоятельному поиску, исследованию.

По классификации проектов виртуальные экскурсии можно отнести к информационным проектам, которые требуют сбора информации, ознакомления с ней. Анализ и обобщение фактов схожи с исследовательскими проектами и являются их составной частью. 

Как и при разработке любого проекта, в основе подготовки виртуальной экскурсии лежит определенный алгоритм действий, позволяющий добиться успешного результата. Для эффективной разработки экскурсионной темы создаются творческие группы учащихся из 5–7 человек. 

Целесообразно каждому члену творческой группы дать отдельное задание (подтему) с учетом его собственных интересов и возможностей. 

Далее весь материал объединяется и редактируется руководителем, которого выбирают члены группы. 

Главная же задача педагога – помочь сделать первые шаги. 

Эффективность интерактивных форм работы способствует:

- интенсивности процесса понимания, усвоения и творческого применения знаний при решении практических задач за счет более активного включения учащихся в процесс;

- повышению мотивации и вовлеченность участников в решение обсуждаемых проблем, что дает эмоциональный толчок к последующей поисковой активности учащихся;

- приросту знаний, умений, навыков, способов деятельности и коммуникации, раскрытию новых возможностей учащихся.

Таким образом, виртуальная экскурсия является инновационной формой учебной деятельности, направленной не только на получение предметных знаний, но и на формирование коммуникативных, познавательных, регулятивных учебных действий, способствует повышению интереса не только к предмету, но и культурному наследию.

Виртуальная экскурсия - это прекрасная возможность познания мира окружающего для учащихся с ограниченными возможностями здоровья. 

Анализ практической деятельности позволяет сделать вывод, что активное применение виртуальных экскурсий активизирует познавательную активность и способствует развитию психических познавательных процессов учащихся, преодолевает интеллектуальную пассивность детей, обогащает социальный опыт, дает возможность использовать полученный опыт в практической деятельности, что способствует росту достижения детей и их ключевых компетентностей.

Методика создания презентации для интерактивной экскурсии

В настоящее время презентациями пользуются очень часто. У этого вида подачи информации есть масса преимуществ: яркость, возможность в большом формате показывать фотографии, подчеркивать музыкальным сопровождением, возможность сделать презентацию «живой». 

Основное правило презентаций:

Простота, лаконичность (минимализм в подаче визуальной информации).

Следует учитывать следующие положения при создании экскурсионной презентации:

1. Выбор фона. Он должен быть либо однотонным, желательно пастельных тонов, либо четко соответствовать тематики интерактивной экскурсии (слайд 2). 

Необходимо избегать мелкого узора на фоне, так как он будет сильно рябить в глазах, когда на него будут смотреть с расстояния (слайд 3). 

Не следует брать «кислотные» цвета - они сильно утомляют глаза (слайд 4).

- Стимулирующие (теплые) цвета способствуют возбуждению и действуют как раздражители (в порядке убывания интенсивности воздействия: красный, оранжевый, желтый).

- Дезинтегрирующие (холодные) цвета успокаивают, вызывают сонливое состояние (в том же порядке: фиолетовый, синий, голубой, сине-зеленый, зеленый).

- Нейтральные цвета: светло-розовый, желто-зеленый, коричневый.

- Сочетание двух цветов — цвета знака и цвета фона — существенно влияет на зрительный комфорт, причем некоторые пары цветов не только утомляют зрение, но и могут вызвать стресс (например: зеленые символы на красном фоне).

- Лучшее сочетание цветов шрифта и фона: белый на темно-синем, черный на белом, желтый на синем, оранжевый на черном.

- Цветовая схема должна быть одинаковой для всех слайдов.

- Любой рисунок фона повышает утомляемость глаз и снижает эффективность восприятия информации.

2. Экран.  При выводе на экран, краски бледнеют, поэтому изначально цвета должны быть насыщеннее. 

Критично относитесь к качеству фотографий для демонстрации во время интерактивной экскурсии. В формате монитора они могут выглядеть хорошо, но при выводе их на экран могут «расслоиться» на квадратики (слайд 5).

3. Шрифты. Они должны быть читаемыми, одной толщины и конфигурации, одного цвета и одного выравнивания на всех слайдах. При таких условиях презентация будет казаться однородной и хорошо воспринимаемой (слайд 6).

4. Музыка и видео. Эти компоненты должны присутствовать в презентации, но музыкальный файл не должен растягиваться на всю презентацию, иначе он будет сильно мешать восприятию, а видео фрагмент должен иметь высокое расширение для большого экрана. Проверяйте качество вставляемых файлов заранее!

Показ слайдов с фоновым сопровождением нежелательных звуков (песен, мелодий) вызывает быструю утомляемость, способствует рассеиванию внимания и снижает производительность обучения.

5. Анимация и переходы.Старайтесь меньше добавлять анимационных вставок. Они могут перегрузить слайд, и его информационная часть потеряет смысл (слайд 7,8,9). 

Переходы между слайдами старайтесь делать одинаковыми, это также придаст презентации однородность. И самое главное, не нужно пытаться вставить в маленький слайд большой объем текста и фотографий (слайд 10,11,12).

Четкие, яркие рисунки, которые меняются,  легко «охватывают» подсознание, и они лучше запоминаются.

Любой второстепенный объект, что движется (анимированный), снижает качество восприятия материала, отвлекает внимание, нарушает ее динамику.

6. Сохранять мультимедийную презентацию необходимо в популярных форматах: ppt (шаблон сохранения в офисе 2003) или pdf (этот формат не поддерживает анимацию, возможно только частичное редактирование).

7. Краткое изложение материала, максимальная информативность текста.

Правила презентаций:

· Читабельность (видимость из самых дальних уголков помещения и с различных устройств);

· Отсутствие накопления, четкий порядок во всем.

· Тщательно структурированная информация.

· Наличие коротких и лаконичных заголовков, маркированных и нумерованных списков.

· Важную информацию (например, выводы, определения, правила и т.д.) нужно подавать большим и выделенным шрифтом и размещать в левом верхнем углу слайда.

· Второстепенную информацию желательно размещать внизу слайда.

· Каждому положению (идее) надо отвести отдельный абзац.

· Главную идею надо выложить в первой строке абзаца.

· Использовать табличные формы представления информации (диаграммы, схемы) для иллюстрации важнейших фактов, что даст возможность подать материал компактно и наглядно.

· Графика должна органично дополнять текст.

· Объяснение надо размещать как можно ближе к иллюстрациям, с которыми они должны появляться на экране одновременно.

· Инструкции к выполнению задач необходимо тщательно продумать относительно их четкости, лаконичности, однозначности.

· Использовать эмоциональный фон (художественная проза запоминается лучше, чем специальные тексты, а стихи — лучше, чем проза).

· Всю текстовую информацию нужно тщательно проверить на отсутствие орфографических, грамматических и стилистических ошибок.

· Производительность подаваемого материала увеличивается, если одновременно задействованы зрительный и слуховой каналы восприятия информации. Поэтому рекомендуется там, где это возможно, использовать для текста и графических изображений звуковое сопровождение.

Исследования свидетельствуют, что эффективность слухового восприятия информации составляет 15 %, зрительного — 25 %, а их одновременное привлечение к процессу обучения повышает эффективность восприятия до 65 %.

Помните!

Человек может одновременно запоминать не более трех фактов, выводов, определений.

· Каждый слайд должен отражать одну мысль.

· Текст должен состоять из коротких слов и простых предложений.

· Строка должна содержать 6-8 слов.

· Всего на слайде должно быть 6-8 строк.

· Общее количество слов не должно превышать 50.

· Глаголы должны быть в одной временной форме.

· Заголовки должны привлекать внимание аудитории и обобщать основные положения слайда.

· В заголовках должны быть и большие, и малые буквы.

· Слайды должны быть не слишком яркими — лишние украшения лишь создают барьер на пути эффективной передачи информации.

· Количество блоков информации во время отображения статистических данных на одном слайде должно быть не более четырех.

· Подписи к иллюстрации размещаются под ней, а не над ней.

· Все слайды презентации должны быть выдержаны в одном стиле.

Совет!
Перед созданием презентации желательно:

1. Определить тему и назначения презентации

2. Создать схему (сценарий) презентации

3. Спланировать содержание всех слайдов, их стиль.

Типичные недочеты и ошибки при создании презентаций

· Отсутствие Титульного слайда, содержащего: название проекта или темы урока (занятия); сведения об авторе; дата разработки; информация о местоположении ресурса в сети и др;

· отсутствие Введения, в котором представлены: цели и задачи изучения темы, краткая характеристика содержания;

· отсутствие Оглавления (для развернутых разработок, при наличии в презентации разделов, подтем) с гиперссылками на разделы / подтемы презентации;

· отсутствие логического завершения презентации, содержащего: заключение, обобщения, выводы;

· перегрузка слайдов подробной текстовой информацией (не более трех мелких фактов на слайде и не более одного важного);

· неравномерное и нерациональное использование пространства на слайде;

· отсутствие связи фона презентации с содержанием.

· неудачный выбор цветовой гаммы: использование слишком ярких и утомительных цветов, использование в дизайне более 3 цветов(цвет текста, цвет фона, цвет заголовка и/или выделения); использование темного фона со светлым текстом;

· использование разных фонов на слайдах в рамках одной презентации;

· использование рисунков, фотографий плохого качества и с искажениями пропорций;

· отсутствие должного выравнивания текста;

· отсутствие или неясность связей в схемах или между компонентами материала на слайде;

· наличие различных эффектов переходов между слайдами и других раздражающих эффектов анимации, мешающих восприятию информации;

· отсутствие единства стиля страниц:

· одинаковая гарнитура и размер шрифта для всех заголовков (не менее 24 пунктов);

· одинаковая гарнитура и размер шрифта для тестовых фрагментов (не менее 18 пунктов);

· заголовки, номера страниц, кнопки перелистывания должны появляться в одном и том же месте экрана;

· одинаковая цветовая гамма на всех станицах и т.п.

Самые распространенные ошибки создания мультимедийной презентации:

1. Применение анимации к слайдам (вылет, растворение и другие) для привлечения внимания зрителей.

2. Использование звука, если нет острой необходимости.

3. Применение только текста для представления информации.

4. Использование сочетания не читаемых фонов и шрифтов.

5. Созданная презентация имеет очень большой объем, который мешает ее распространению.

И помните главное: пределов совершенству нет! Создание мультимедийных презентаций – это творческий процесс! Пробуйте, экспериментируйте и будете достойно вознаграждены, а ваша мультимедийная презентация подарит наслаждение зрителям!
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